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Bestyrelsen og direktionen har aflagt årsrapport for 2008/09. Årsrapporten er behandlet og vedtaget dags dato.

Årsrapporten er aflagt i overensstemmelse med årsregnskabsloven. Vi	 anser den valgte regnskabspraksis for hensigtsmæssig 
og de udøvede regnskabsmæssige skøn for	 forsvarlige, ligesom årsrapporten efter vor opfattelse indeholder de oplysninger, der 
er relevante for at bedømme selskabets økonomiske forhold.							     
							     
Årsrapporten giver efter vor opfattelse et retvisende billede af selskabets aktiver og passiver, den finansielle stilling samt af 
resultatet af selskabets aktiviteter for regnskabsåret 2008/09. 

:LEDELSENS REGNSKABSPÅTEGNING:

København, den 21. september 2009

Direktion:

__________________________________
Morten Hesseldahl

Bestyrelsen:

__________________________________
Torben Möger Pedersen

__________________________________
Preben Erik Nielsen	

__________________________________
Stig Jakobsen	

__________________________________
Ulrik Dahlin

__________________________________
Else Sommer

__________________________________
Kristian Lund

__________________________________
Carsten Malby

__________________________________
Nikolai Thyssen Haug

Årsrapporten godkendt på generalforsamlingen, den ___________________________  2009 

__________________________________
dirigent
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Vi har revideret årsrapporten for A/S Information for 
regnskabsåret 1. juli 2008 – 30. juni 2009, omfattende 
ledelsespåtegning, ledelsesberetning, anvendt regnskabs-
praksis, resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgørelse, 
noter og pengestrømsopgørelse for såvel koncernen som 
moderselskabet. Årsrapporten aflægges efter årsregn-
skabsloven.

Ledelsens ansvar for årsrapporten
Ledelsen har ansvaret for at udarbejde og aflægge en 
årsrapport, der giver et retvisende billede i overensstem-
melse med årsregnskabsloven. Dette ansvar omfatter 
udformning, implementering og opretholdelse af interne 
kontroller, der er relevante for at udarbejde og aflægge en 
årsrapport, der giver et retvisende billede uden væsentlig 
fejlinformation, uanset om fejlinformationen skyldes 
besvigelser eller fejl, samt valg og anvendelse af en 
hensigtsmæssig regnskabspraksis og udøvelse af regn-
skabsmæssige skøn, som er rimelige efter omstændighe-
derne.

Revisors ansvar og den udførte revision
Vores ansvar er at udtrykke en konklusion om årsrappor-
ten på grundlag af vores revision. Vi har udført vores 
revision i overensstemmelse med danske revisionsstan-
darder. Disse standarder kræver, at vi lever op til etiske 
krav samt planlægger og udfører revisionen med henblik 
på at opnå høj grad af sikkerhed for, at årsrapporten ikke 
indeholder væsentlig fejlinformation.

En revision omfatter handlinger for at opnå revisionsbevis 
for de beløb og oplysninger, der er anført i årsrapporten. 
De valgte handlinger afhænger af revisors vurdering, 
herunder vurderingen af risikoen for væsentlig fejlinforma-
tion i årsrapporten, uanset om fejlinformationen skyldes 
besvigelser eller fejl. Ved risikovurderingen overvejer 
revisor interne kontroller, der er relevante for koncernens 
og modervirksomhedens udarbejdelse og aflæggelse af en 
årsrapport, der giver et retvisende billede, med henblik på 
at udforme revisionshandlinger, der er passende efter 
omstændighederne, men ikke med det formål at udtrykke 

en konklusion om effektiviteten af koncernens og moder-
virksomhedens interne kontrol. En revision omfatter 
endvidere stillingtagen til, om den af ledelsen anvendte 
regnskabspraksis er passende, om de af ledelsen udøvede 
regnskabsmæssige skøn er rimelige samt en vurdering af 
den samlede præsentation af årsrapporten.

Det er vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er 
tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores konklusion.

Revisionen har ikke givet anledning til forbehold.

Konklusion
Det er vores opfattelse, at årsrapporten giver et retvisende 
billede af koncernens og moderselskabets aktiver, passiver 
og finansielle stilling pr. 30. juni 2009 samt af resultatet af
koncernens og moderselskabets aktiviteter og penge-
strømme for regnskabsåret 1. juli 2008 til 30. juni 2009 i 
overensstemmelse med årsregnskabsloven.
		

Søborg, den 21. september 2009		
		
Ernst & Young		
Godkendt Revisionspartnerselskab		

Preben Bang Mikkelsen		
statsautoriseret revisor		

:Den uafhængige revisors påtegning:

:3:

Til aktionærerne  
i A/S Information
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Selskabet 	 A/S Information
	 St. Kongensgade 40 C
	 1264 København K

Telefon	 33 69 60 00
Hjemmeside	 www.information.dk
E-mail	 i@information.dk

CVR.nr.	 63 05 84 16
Stiftet	 1945 
	 (nuværende selskab er stiftet 10. januar 1969)

Hjemsted	 København
Regnskabsår	 1. juli–30. juni

Bestyrelse	 Torben Möger Pedersen (formand)
	 Kristian Lund
	 Preben Erik Nielsen
	 Else Sommer
	 Stig Jakobsen
	 Carsten Malby
	 Ulrik Dahlin
	 Nikolai Thyssen Haug	

Direktion	 Morten Hesseldahl

Aktionærer over 5%	 Informations Medarbejderforening, København
	 Magistrenes Pensionskasse, København
	 A/S Information (beholdning af egne aktier), København
	 Foreningen Informations Venner, København

Datterselskaber	 Mediefabrikken ApS, København, ejerandel 100%
	 Udgiverselskabet af 15. Marts 2000 A/S, København, ejerandel 100%
	 Informations Forlag A/S, København, ejerandel 100%

Revision	 Ernst & Young
	 Gyngemose Parkvej 50
	 2860 Søborg

:SELSKABSOPLYSNINGER:
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Resultatopgørelse
Nettoomsætning
Bruttoresultat
Resultat af ordinær primær drift
Finansielle poster, netto
Årets resultat før skat
Årets resultat

Balance
Balancesum
Egenkapital

Medarbejdere
Gennemsnitligt antal
heltidsansatte medarbejdere

Nøgletal i %
Bruttomargin
Egenkapitalandel
Forrentning af egenkapitalen

:HOVED- OG NØGLETAL FOR KONCERNEN:

:5:

Udviklingen i nettoomsætningen fra 2006/07 til 2007/08 er påvirket af den ændrede distributionsstøtte.		
	
Nøgletal er beregnet i overensstemmelse med Den Danske Finansanalytikersforenings Anbefalinger og Nøgletal.	
				  

 2008/2009	 2007/08	       2006/07	      2005/06	       2004/05
              t.kr.	               t.kr.	              t.kr.	              t.kr.	              t.kr.
	

				  
	 120.044	 117.010	 96.430	 78.788	 73.816
	 69.197	 67.958	 61.285	 55.517	 52.040
	 -1.436	 1.789	 567	 2.757	 2.256
	 2.153	 1.231	 1.477	 358	 624
	 717	 3.019	 2.045	 3.114	 2.881	
	 534	 2.243	 1.404	 2.220	 4.442
				  
				  
	 61.740	 56.622	 53.856	 47.223	 41.602
	 22.517	 21.983	 19.739	 18.455	 16.237			
	
				  
				  
	 92	 89	 85	 81	 80			
	
				  
	 57,6	 58,1	 63,6	 70,5	 70,5
	 36,5	 38,8	 36,7	 39,1	 39,0
	 2,4	 10,8	 7,4	 12,8	 31,7
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:LEDELSESBERETNING FOR 2008/09:

Årsberetning 
2008/2009
Dagbladet Information er kommet igennem endnu et år med 
oplagsmæssig fremgang og positive tal på bundlinjen. Selv 
branchens massive tilbagegang på annonceomsætningen gik 
stort set Information ramt forbi. Rollen som nicheavis med 
fokus på baggrund, debat og analyser passer tilsyneladende 
godt sammen med et mediebillede, hvor nyheder udbydes 
rundhåndet og gratis.

Den forløbne regnskabsperiode stod ellers i finanskrisens tegn. 
Luften gik af den globale økonomi, og for medieverdenen 
betød det tabte annonceindtægter. Dermed accelererede den 
negative udvikling, som markedet for printannoncering har 
gennemløbet de senere år, hvor især internettet har vundet 
markedsandele på bekostning af de traditionelle medier.

Også for en anden af dagbladenes primære indtægtskilder – 
avissalget – har udviklingen været negativ. I Danmark har man 
på landsplan igennem de seneste 10 år tabt mere end en halv 
million daglige eksemplarer. 

Det har naturligvis sat sit præg på branchens økonomi, der 
mildest talt heller ikke blev hjulpet af en omkostningstung 
kamp på markedet for gratisaviser. En kamp, der næppe er 
overstået, men dog nu er landet i et mere behersket leje.	

At dømme ud fra læsere og annoncører kunne det se ud til, at 
bevægelsen mod internet og gratis nyheder er uafvendelig, 
hvilket man kunne mene blot var et problem for dem, der 
nærer en nostalgisk hengivenhed for traditionelle dagblade, 
men situationen er imidlertid mere kompliceret end som så.
	
Sagen er, at langt størstedelen af de nyheder, der produceres, 
ikke stammer fra websites, magasiner eller radio/tv, men fra 
dagbladene, mens de nyheder, der cirkulerer på nettet, i vid 
udstrækning er rene kopivarer. Det har nemlig ikke indtil nu 
vist sig muligt at etablere en bæredygtig forretningsmodel for 
web-journalistik, hvorfor man står i den paradoksale situation, 
at kunderne efterspørger nyheder som aldrig før, men at disse 
nyheder i virkeligheden produceres af en branche, hvis 
forretningsmodel er under et ganske betydeligt pres.
	
Eneste lyspunkt i de danske dagblades negative udvikling er de 
tre nicheaviser, Kristeligt Dagblad, Børsen og Dagbladet 
Information. Her har oplagsudviklingen gennem de seneste år 
været stigende, ligesom annonceindtægter og læsertal er fulgt 

med, om end man også her har kunnet aflæse den økonomiske 
afmatning på den seneste annonceomsætning.

For Dagbladet Information bød det forløbne år desuden på en 
helt særskilt udfordring, idet to af landets tre gratisaviser blev 
kendt berettigede til statens distributionsstøtte, hvilket 
potentielt reducerer den samlede distributionsstøtte med 34 
millioner kr. af en pulje, hvis rammer ikke udvides med nye 
støtteberettigede medier. Skulle også landets tredje gratisavis 
blive godkendt, vil det i værste fald betyde, at distributions-
støtten udhules med 51 millioner, hvilket for Dagbladet 
Information vil betyde, at bundlinjen svækkes med mere end 3 
mio. kr. For en avis, der traditionelt har haft et meget beher-
sket overskud, er det alvorligt. 

Redaktion
I et dagbladsmarked med massiv oplagstilbagegang har 
Information som nævnt markeret sig som en af undtagelserne. 
Avisen har styrket profilen som Danmarks intellektuelle og 
nysgerrige dagblad, der tilpasser sig nye læsemønstre og 
-vaner og rendyrker perspektiv, baggrund, analyse og selv-
stændige vinkler på det fælles nyhedsstof. I en tid, hvor der på 
de fleste mediearbejdspladser er færre, der skal producere til 
flere platforme med synlig konsekvens for den journalistiske 
kvalitet, søger Information at fastholde den uafhængige og 
kritiske journalistisk, trænge bag om nyhederne og levere 
indsigt og fordybelse til læserne.

Samtidig har redaktionen i det forgangne år bestræbt sig på at 
fastholde niveauet i den sektionerede avis fra torsdag til 
lørdag. Bogstof er en væsentlig del af Informations niche, og 
bogsektionen torsdag har fundet en form og fremstår i dag 
efter en mindre sidetilpasning som en stramt redigeret sektion 
med en god balance mellem den journalistiske tilgang til 
bogstoffet og bogkritik. Tilsvarende har der løbende været 
justeringer af profil og indhold i sektionerne fredag og lørdag. 
Det kommende år vil byde på en mere grundlæggende 
relancering af stoffet i weekenden.

Information har i år også foretaget en markant oprustning på 
fotosiden. Overordnet har redaktionen en ambition om 
konstant at fokusere på den journalistiske tydelighed og 
tilgængelighed. I den forbindelse blev ansat ny fotochef, der 
sammen med en ligeledes nyansat praktikant nu indgår i hele 
processen fra idé til færdigt resultat. Det har betydet, at 
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antallet af egenproducerede billeder i avisen er steget væsent-
ligt, og at sammenhængen mellem tekst og billeder er blevet 
løftet.

Klimastoffet er også en væsentlig markør for Information som 
nicheavis, og i forbindelse med klimatopmødet i december har 
redaktionen udvidet dækningen. Der er skabt et fast ugentligt 
opslag, Grønne Tider, samt en løbende dækning på portalen 
www.information.dk/klima, hvor stoffet samles og suppleres 
med blogs, links etc. 

På trods af den gunstige udvikling på avisen har året også 
budt på krise. Som omtalt andetsteds har gratisaviserne fået 
andel i distributionsstøtten til dagblade. Det forventede fald i 
Informations indtægter, som det medfører, udløste en 
sparerunde i foråret for at tilpasse avisen den ændrede 
situation. Blandt en række spareinitiativer betød det blandt 
andet, at fire medarbejdere beklageligvis blev afskediget på 
redaktionen.

Information på nettet
Internetavisen har i de seneste tre år oplevet en voldsom 
vækst. Motoren i udviklingen har været åbenhed - både det 
åbne avisarkiv og den åbne tilgang, der har været til udviklin-
gen af internetavisen i et samarbejde med en lang række 
internationale aviser. 

Hvis man sammenligner brugen af information.dk i perioden 
08.2007 til 08.2008 med 08.2008 til 08.2009 er antallet af 
besøg steget med 67 procent, antallet af sidevisninger med 58 
procent og brugernes tidsforbrug på sitet med 39 procent. En 
robust succes, der dog stadig ikke løser dilemmaet med at 
skabe tilstrækkelig indtjening på nettet til at finansiere 
journalistikken.

Internetavisen, der i august 2009 blev relanceret, satser helt 
på linie med den trykte avis på nichetanken, og i det nye 
design er der givet langt mere fokus til den enkelte historie og 
til aktuelle temaer. 

Relanceringen har været 6 måneder undervejs og de vigtigste 
forandringer er sket under motorhjelmen: Alle avisens brugere 
har eksempelvis fået deres egen side på information.dk, og det 
vil i den kommende tid blive platform for en række nye tiltag, 
der skal knytte brugerne tættere til Information. Ambitionen er 
at gøre information.dk til landets mest sociale internetavis. 

Information.dk har fortsat stor glæde af det samarbejde, der 
blev etableret for tre år siden i theopensourcenewspaper.org. 
Stadig flere medier – senest det britiske magasin The Econo-
mist og det franske nyhedssite Rue89.com – tager del i 
samarbejdet, hvilket både giver en stærk teknisk platform og 
gode partnere at udvikle ideer med.

De store redaktionelle satsningsområder igennem året har 
været litteratur, politik og debat. Derudover er der satset på 
klimadækningen på klima.dk, ligesom det amerikanske valg i 
USA blev dækket tæt og fulgt med stor interesse fra brugerne.

Bladsalgsmarkedet
Også dette regnskabsår har som nævnt været præget af 
nedgang blandt de fleste betalingsdagblade, hvor markedet 
generelt har oplevet en nedgang på cirka fem procent. Set i 
det lys er en oplagsfremgang på ca. 2,4 % tilfredsstillende. 
Ikke mindst fordi denne fremgang er skabt uden at sænke 
kravet til omsætningen. Oplagsvæksten på 2,5% er således 
fulgt op af en vækst i bladsalgsomsætning på knap 6 %. Det 
stærke fokus på, at bladsalgsomsætning og oplag skal følges 
ad, er en sund tradition, som Information har tænkt sig at 
følge også i de kommende år.

Annoncemarkedet
Sidst på efteråret og først på vinteren 2008 begyndte annon-
cører og mediebureauer generelt at skære i annonceringen. I 
januar og april kvartal begyndte mm-prisen og mængden af 
annoncer for alvor at blive presset.

De store landsdækkende aviser tabte op imod 25 % af annon-
ceomsætningen, mens nicheaviserne trods alt klarede det 
bedre, og på Information kunne tilbagegangen begrænses til et 
par procent. Til gengæld blev der sat omsætningsrekord for 
annoncering på hjemmesiden. 

Mediefabrikken
På Mediefabrikken er der i årets løb sket et mindre generati-
onsskifte blandt medarbejderne, mens det forretningsmæs-
sige fokus er forblevet det samme. Det handler fortsat om at 
kunne levere grafiske totalløsninger til eksterne kunder i form 
af virksomheder og organisationer.

iBureauet
iBureauet, der tidligere var en integreret del af Mediefabrikken, 
er i årets løb blevet skilt ud i en selvstændig enhed, der 
beskæftiger sig med journalistisk indhold til eksterne kunder 
indenfor kulturliv, biblioteksverden og uddannelsessektor.
I samarbejde med avisen har iBureauet været involveret i at 
etablere portalen www.information.dk/undervisning med 
henblik på at nå de gymnasiale uddannelser med et tilbud om 
journalistik og forslag til undervisningsforløb. 

Informations Forlag
Informations Forlag er ved at etablere sig som en af landets 
væsentligste udgivere af fagbøger med fokus på samfundsfor-
hold, debat, politik, historie og filosofi. Nyoversættelser af 
klassikere som Thomas Hobbes’ Leviathan og Jürgen Haber-
mas’ Borgerlig offentlighed har vakt behørig opmærksomhed, 
og debatbøger som Gudløse hjerner af Lars Christiansen og 

:LEDELSESBERETNING FOR 2008/09:
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Lars Sandbeck og Verner C. Pedersens Vildveje i velfærdssta-
ten har i flere uger været i stand til at sætte dagsordenen for 
debatten. Lars Movins Beat og Karsten Wind Meyhoffs 
Forbrydelsens elementer har ikke bare høstet flotte anmelder-
roser, men er også nået ud til læserne.

Ledelsesforhold
Det er af afgørende betydning for ledelsen, at beslutninger 
modnes i en tæt dialog med husets medarbejdere, men også 
at beslutninger bliver truffet effektivt med den konsekvens, 
som situationer tilsiger.

Et velfungerende og bredt sammensat ledelseskollegium 
sikrer, at helheden holdes for øje, samtidig med at medarbej-
derinddragelse er en selvfølgelig del af det fortløbende 
udviklingsarbejde.

I den forløbne periode har der for husets ledende medarbej-
dere været fokus på, at de har fået suppleret deres fagspeci-
fikke kompetencer gennem forskellige former for lederuddan-
nelse.

Miljøpolitik
Overvåget af et stående Energiudvalg bliver der over en bred 
kam sat ind på at sikre, at udgivelsen af Information sker 
under den mindst mulige belastning af miljøet. Store og små 
energibesparelser iværksættes og med indgåelse af en 
”kurveknækkeraftale” med Elsparefonden har Information 
forpligtiget sig til at reducere husets el-forbrug med 10% over 
en periode på tre år. 

Læseraktiviteter
Der har gennem det forløbne år været afholdt en lang række 
arrangementer under overskriften Den Femte Salon. Størst 
opmærksomhed var der omkring møderne med henholdsvis 
den indisk fødte Nobelpristager Muhammad Yunus og den 
amerikanske politolog og forfatter Francis Fukuyama.

Et nyt tiltag var ”CampWord”. Et ugelangt skrivekursus i 
Tisvilde, hvor et udvalg af avisens medarbejdere underviste i 
journalistikkens discipliner. 

Fremtidsudsigter
Med sin skarpe nicheidentitet og fokus på baggrund frem for 
nyheder er Information godt klædt på til at komme styrket 
igennem de voldsomme forandringer, mediebranchen gennem-
lever i de her år. Imidlertid kan Information dog på ingen måde 
siges at være upåvirket af udviklingen. Selv små ændringer i 
mediestøtten kan  få fatale konsekvenser for et lille landsdæk-
kende dagblad, og det er med nogen bekymring, der herfra 
bliver set frem mod det næste medieforlig på Christiansborg.

Det er givet, at medievaner og udbud er under forandring, og 
selvom det ikke skal beklages, bør man dog fra politisk hold 
være opmærksom på, at man ikke i en omstillingstid som den 
nuværende mister værdifulde stemmer i mediekoret.

Statens distributionsstøtte er med den nuværende produkti-
ons- og distributionsform den helt afgørende faktor, hvis man 
vil sikre et bredt medieudbud og borgernes frie valg af dagblad 
uanset geografi. Selv beskedne ændringer i den eksisterende 
støttepolitik vil kunne medføre, at ellers væsentlige medier må 
dreje nøglen om for ikke siden at genopstå.

Marginalerne på mediemarkedet er i disse år forsvindende 
små, og skønt der stadig er godt 30 dagblade tilbage i Dan-
mark, så er ejerkredsen skrumpet betydeligt, og antallet af 
helt uafhængige udgivere reduceret betragteligt. Det vil få 
indflydelse på diversiteten og den ”journalistiske fødekæde”, 
der fortsat har sit primære udspring ikke på nettet, tv/radio 
eller i magasiner, men i den danske dagbladsjournalistik. Det 
er herfra at op imod trefjerdedele af alle originale nyhedshisto-
rier stammer.

Hvis danskerne i fremtiden også skal have et frit bladvalg i den 
pluralistiske tradition, og dermed en bred nyhedsdækning på 
et højt kvalitetsniveau – også på nettet og i de æterbårne 
medier – er det vigtigere end nogensinde at der værnes om og 
også i fremtiden sikres gunstige udgivelsesvilkår for de 
selvstændige dagblade.

:LEDELSESBERETNING FOR 2008/09:
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Generelt
Årsrapporten omfatter regnskab for såvel koncern som 
moderselskabet A/S Information

Årsrapporten for såvel koncern som moderselskab er aflagt i 
overensstemmelse med årsregnskabslovens bestemmelser for 
en mellemstor klasse C-virksomhed.

Resultatopgørelsen er opstillet i beretningsform og funktions-
opdelt. Balancen er opstillet i kontoform.

Periode
Regnskabet dækker perioden 1. juli 2008 - 30. juni 2009. Såvel 
indtægter som omkostningerr er periodiseret.

Konsolidering
Der er udarbejdet et konsolideret koncernregnskab, der 
omfatter moderselskabet A/S Information, Mediefabrikken 
ApS, Informations Forlag A/S  samt Udgiverselskabet af 15. 
marts 2000 A/S.

Dattervirksomhedernes regnskaber er udarbejdet efter samme 
regnskabspraksis, som er benyttet i moderselskabet.

Koncernregnskabet er udarbejdet på grundlag af de enkelte 
selskabers regnskaber ved sammenlægning af regnskabspo-
ster af ensartet karakter. Koncernintern omsætning, renter og
mellemværender elimineres.

Resultatopgørelsen

Nettoomsætning
Indtægten ved salg af aviser og annoncer indgår i nettoom-
sætningen på tidspunktet for levering og udgivelse. Nettoom-
sætningen indregnes ekskl. moms og med fradrag af rabatter. 
Nettoomsætningen anses for én samhørende aktivitet.

Fremstillings- og distributionsomkostninger
Fremstillings- og distributionsomkostninger omfatter omkost-
ninger, herunder trykomkostninger der afholdes for at opnå 
årets omsætning. I distributionsomkostninger indregnes 
omkostninger, der er afholdt til distribution af aviser leveret i 
årets løb.	

Redaktions- og administrationsomkostninger 
Redaktionsomkostninger omfatter omkostninger, herunder 
gager, der afholdes for at opnå årets nettoomsætning.	
	
I administrationsomkostninger indregnes omkostninger, der er 
afholdt i året til kontorlokaler, kontoromkostninger samt 
afskrivninger til edb m.v.	
	

Afskrivninger	
De regnskabsmæssige afskrivninger er foretaget ud fra en 
løbende vurdering af aktivernes brugstid for virksomheden.	

De materielle anlægsaktiver afskrives lineært over de enkelte 
aktivers forventede brugstid. Afskrivningsperioder og scrap-
værdier, som er beregnet i forhold til oprindelig anskaffelses-
sum, er fastlagt således:	
				    Afskrivningsperiode	    Scrapværdier

Indretnings- & ombygningsudgifter			        5 år		  0

Driftsmateriel, inventar & edb-system			    3-5 år		  0

Løbende tab og avancer ved udskiftning af anlægsaktiver 
indgår i de regnskabsmæssige afskrivninger. Tab og avancer 
beregnes som forskellen mellem netto salgssum og bogført 
værdi på	 salgstidspunktet.					   

Indtægter af kapitalandele fra dattervirksomheder
Disse omfatter den forholdsmæssige andel af resultatet efter 
skat i de enkelte virksomheder efter regulering af intern 
overskud/tab.

Skat
Skat af årets resultat omfatter aktuel skat af årets forventede 
skattepligtige indkomst og årets regulering af udskudt skat. 
Aktuel og udskudt skat vedrørende egenkapitalbevægelser 
indregnes direkte i egenkapitalen.

Moderselskabet og de 100% ejede dattervirksomheder, 
Mediefabrikken ApS, Informations Forlag  A/S og Udgiversel-
skabet af 15. marts 2000 A/S er sambeskattede. Den danske 
selskabsskat fordeles mellem overskuds- og underskudsgi-
vende danske selskaber i forhold til disses skattepligtige 
indkomst.

Moderselskabet fungerer som administrationsselskab for 
sambeskatningskredsen, således at moderselskabet forestår 
afregning af skatter mv. til de danske skattemyndigheder.

Hensættelsen til udskudt skat beregnes med 25% af alle 
midlertidige forskelle mellem regnskabsmæssige og skatte-
mæssige værdier bortset fra midlertidige forskelle, som
opstår på anskaffelsestidspunktet for aktiver og forpligtelser,
og som hverken påvirker resultat eller den skattepligtige 
indkomst.

Udskudte skatteaktiver indregnes med den værdi, som de 
forventes at blive udnyttet med enten ved udligning i skat af 
fremtidig indtjening eller ved modregning i udskudte skatte-
forpligtelser.

:ANVENDT REGNSKABSPRAKSIS:

:9:
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Balancen

Materielle anlægsaktiver
Materielle anlægsaktiver måles til kostpris med fradrag af 
akkumulerede af- og nedskrivninger.

Finansielle aktiver
Kapitalandele i dattervirksomheder måles efter den indre 
værdis metode.

Børsnoterede værdipapirer måles til  kursværdi på balancedagen.

Andre værdipapirer og kapitalandele måles til dagsværdi. 
Kursreguleringen indregnes i resultatopgørelsen som en 
finansiel post.

Varebeholdninger
Varebeholdninger i dattervirksomheder måles til kostpris på 
grundlag af FIFO metoden eller til nettorealisationsværdi, hvis 
denne er lavere.

Tilgodehavender
Tilgodehavender fra salg måles til amortiseret kostpris som i 
al væsentlighed svarer til det nominelle tilgodehavende eller 
en lavere nettorealisationsværdi opgjort på grundlag af en 
individuel vurdering af de enkelte fordringer.

Periodeafgrænsningsposter
Periodeafgrænsningsposter indregnet under aktiver omfatter 
afholdte omkostninger vedrørende efterfølgende regnskabsår.

Forudindkasserede abonnementer
Forudindkasserede abonnementer omfatter periodeafgræns-
ning af forudbetalte avisabonnementer.

Anden gæld
Gæld i øvrigt måles til amortiseret kostpris som i al væsentlig-
hed svarer til den nominelle gæld.

Pengestrømsopgørelsen
Pengestrømsopgørelsen viser pengestrømme for året fordelt 
på driftsaktivitet og investeringsaktivitet for året, årets 
forskydninger i likvider samt likvider ved årets begyndelse og 
slutning.							    

Pengestrømme fra driftsaktivitet opgøres som årets resultat 
reguleret for ikke-kontante driftsposter, ændring i driftskapital 
samt betalt selskabsskat. Pengestrømme fra investeringsakti-
vitet omfatter betaling i forbindelse med køb og salg af 
anlægsaktiver.							     

							     

:ANVENDT REGNSKABSPRAKSIS:
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          2008/09	     2007/08	       2008/09	      2007/08
              t.kr.	               t.kr.	              t.kr.	              t.kr.

	 107.882	 105.515	 120.044		  117 .010	
	 43.401	 41.910	 50.848	 49.053
	 64.481	 63.605	 69.197	 67.958

	 65.566	 62.284	 70.633	 66.169
	 65.566	 62.284	 70.633	 66.169 

	
	 -1.084	 1.321	 -1.436	 1.789

	
	 -205	 379	 0	 0
	 2.144	 1.247	 2.207	 1.316
	 72	 73	 54	 85
	 1.866	 1.554	 2.153	 1.231

	 782	 2.874	 717	 3.019

	 248	 631	 183	 776

	 534	 2.243	 534	 2.243

  
	
	 534
	 8.616	
	 9.150

	 -205
	 9.355
	 9.150

Nettoomsætning
Fremstillings- & distributionsomkostninger
Bruttoresultat

Redaktions- & administrationsomkostninger
I alt

Resultat af ordinær primær drift

Resultat af kapitalandele i dattervirksomheder 
efter skat
Andre finansielle indtægter
Andre finansielle omkostninger
I alt

Resultat før skat

Skat af årets resultat

ÅRETS RESULTAT

Resultatdisponering
(i tusinde kr.)

Det disponible beløb udgør:
Moderselskabets resultat
Overført fra overført resultat
I alt

Foreslås af bestyrelsen disponeret således:
Reserve for nettoopskrivning efter den indre 
værdis metode
Overført til næste år
I alt

:RESULTATOPGØRELSE for regnskabsåret 2008/09:

:note:

:1:

:2::6:	

:9:
:3:
:4:

:5:

:11:

Moderselskab Koncern
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AKTIVER
Indretnings- & ombygningsudgifter
Driftsmateriel & inventar
EDB-anlæg & -udstyr
Materielle anlægsaktiver

Kapitalindskud og formueandele
Kapitalandele i dattervirksomheder
Andre tilgodehavender
Finansielle anlægsaktiver

Anlægsaktiver i alt

Varebeholdninger
Varebeholdninger

Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser
Udskudt skatteaktiv
Tilgodehavende hos dattervirksomheder
Tilgodehavende selskabsskat
Andre tilgodehavender
Periodeafgrænsningsposter
Tilgodehavender

Obligationer og aktier
Likvider
Likvide beholdninger

Omsætningsaktiver i alt

AKTIVER I ALT

      2008/09	       2007/08	       2008/09	      2007/08
              t.kr.	               t.kr.	               t.kr.	               t.kr.

	 457	 176	 482	 211
	 1.963	 791	 2.063	 937
	 3.271	 3.007	 3.480	 3.140
	 5.690	 3.973	 6.025	 4.288	
		
	 1.681	 1.638	 1.681	 1.638
	 3.415	 3.620	 0	 0
	 1.241	 990	 1.241	 990
	 6.337	 6.248	 2.922	 2.628
			 
	 12.027	 10.222	 8.948	 6.916
				  
	 0	 0	 592	 251
	 0	 0	 592	 251
			 
	 1.641	 1.714	 3.281	 3.410
	 626	 737	 626	 737
	 0	 0	 0	 0
	 118	 0	 0	 0
	 6.212	 7.083	 6.348	 7.129
	 992	 1.036	 1.164	 1.337
	 9.589	 10.571	 11.418	 12.614
				  
	 33.463	 13.586	 33.463	 13.586
	 4.474	 21.411	 7.319	 23.256
	 37.937	 34.996	 40.783	 36.841
			 
	 47.526	 45.567	 52.793	 49.706
				  
	 59.553	 55.789	 61.740	 56.622

:BALANCE pr. 30. juni 2009:

:note:

:7:
:7:
:7:

:8:
:9:

:10:

Moderselskab Koncern
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      2008/09	       2007/08	       2008/09	      2007/08
              t.kr.	              t.kr.	              t.kr.	              t.kr. 

	 12.000	 12.000	 12.000	 12.000

	 1.162	 1.367	 0	 0
	 9.355	 8.616	 10.517	 9.983
	 22.517	 21.983	 22.517	 21.983
	
	 60	 328	 60	 328
	 60	 328	 60	 328

	 21.132	 19.542	 21.202	 19.567
	 5.110	 5.392	 5.809	 6.213
	 709	 918	 0	 0
	 0	 100	 -36	 106
	 750	 1.000	 750	 1.000
	 9.275	 6.526	 11.438	 7.425
	 36.976	 33.478	 39.163	 34.311

	 37.036	 33.806	 39.223	 34.639

	 59.553	 55.789	 61.740	 56.622

PASSIVER
Aktiekapital
Reserve for nettoopskrivning efter den indre 
værdis metode
Overførsel resultat
Egenkapital i alt

Skyldig selskabsskat
Langfristede gældsforpligtelser

Forudindkasserede abonnementer
Leverandører af varer og tjenesteydelser
Gæld til dattervirksomheder
Skyldig selskabsskat
Periodeafgrænsningsposter
Anden gæld
Kortfristede gældsforpligtelser

Gældsforpligtelser i alt

PASSIVER I ALT

Medarbejderforhold
Sikkerhedsstillelser og eventualforpligtelser
Nærtstående parter

:BALANCE pr. 30. juni 2009:

:note:

:12:

:6:
:13:
:14:

:13:

Moderselskab Koncern
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      	2008/09      	 2007/08	       	2008/09	      2007/08
              t.kr.	               t.kr.	               t.kr.	              t.kr.

	 -1.084	 1.320	 -1.436	 1.789
	 1.801	 1.594	 1.938	 1.726
	 0	 0	 0	 0
	 717	 2.914	 502	 3.515
			 
	
	 73	 -288	 579	 49
	 0	 0	 -341	 -147
	 871	 -841	 781	 -721
	 44	 897	 173	 596
	 1.590	 513	 1.636	 403
	 -115	 478	 -31	 287
	 2.122	 -1.572	 2.940	 -442
	 2.132	 1.325	 2.213	 1.321
	 -623	 -434	 -482	 -434
	 6.811	 2.992	 7.970	 4.427
			 
			 
	 -3.518	 -1.486	 -3.675	 -1.395
	 0	 0	 0	 0
	 -20.229	 269	 -20.232	 267
	 -23.747	 -1.217	 -23.907	 -1.128
			 
	 -16.936	 1.775	 -15.937	 3.299
			 
	 21.411	 19.636	 23.256	 19.957
	 -16.936	 1.775	 -15.937	 3.299
	 4.474	 21.411	 7.319	 23.256
		

Pengestrøm fra driftsaktiviteten	
Resultat af primær drift	
Årets afskrivninger	
Årets hensættelser til pension	
	

Forskydninger i tilgodehavender fra salg	
og tjenesteydelser	
Forskydninger i varebeholdninger	
Forskydninger i andre tilgodehavender	
Forskydninger i periodeafgrænsningsposter	
Forskydning i forudbetalte abonnementer	
Forskydninger i gæld til leverandører	
Forskydninger i anden gæld	
Modtaget vedrørende finansielle poster, netto	
Betalt selskabsskat	
Pengestrøm fra driftsaktiviteten	
	
Pengestrøm fra investeringsaktiviteten	
Køb/salg af materielle anlægsaktiver 	
Køb egne aktier	
Køb/salg af finansielle anlægsaktiver 	
Pengestrøm fra investeringsaktiviteten	
	
Årets pengestrøm	
	
Likvide beholdninger pr. 1/7 2008	
Årets pengestrøm	
Likvide beholdninger pr. 30/6 2009	

:Pengestrømsopgørelse for 2008/09:

Moderselskab Koncern
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Nettoomsætning

Salg
Distributionsstøtte

I alt

      	2008/09      	 2007/08	       	2008/09	      2007/08
              t.kr.	              t.kr.	               t.kr.	              t.kr.

	 82.862	 80.706	 95.023	 92.202
	 25.021	 24.808	 25.021	 24.808
	
	 107.882	 105.515	 120.044	 117.010

Driftsmateriel, inventar & edb-anlæg
Indretnings- & ombygningsudgifter
I alt

Avance/tab ved salg af aktiver
I alt for koncern

Avance salg af driftsmidler, datterselskab
Afskrivning driftsmidler og inventar, datterselskab
I alt for moderselskab

	     		   2008/09      	 2007/08	
	             		    t.kr.	     	  t.kr.

		  1.808	 1.629
		  119	 97
			   1.927	 1.726
		
		  12	 0
			   1.938	 1.726
	
		  -45	 0
		  -91	 -132
			   1.801	 1.594

Renteindtægter
Afkast obligationsbeholdning
Andre finansielle indtægter koncern

Renteindtægter datterselskaber
Andre finansielle indtægter moderselskab

		        	 2008/09	     2007/08
		                t.kr.	              t.kr.

		  1.303	 948
		  904	 369
			   2.207	 1.316
	
		  -64	 -69
			   2.144	 1.247

:NOTER:

:Note 1:

:Note 2:

:Note 3:

:15:

Moderselskab Koncern

Af- og nedskrivninger af materielle anlægsaktiver for koncern og moderselskab

Andre finansielle indtægter for koncern og moderselskab
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Renteudgifter
Bankomkostninger
Andre finansielle udgifter
Andre finansielle omkostninger koncern

Renteudgifter, mellemværender datterselskaber 
Øvrige renteudgifter, datterselskaber
Andre finansielle omkostninger moderselskab

		        2008/09     2007/08
 		                t.kr.	             t.kr.

			   6	 38
			   35	 41
			   13	 5
		  54	 85
	
			   29	 12
			   -11	 -25
		  72	 73

Skat af årets resultat for moderselskab

Beregnet selskabsskat, ekskl. finansieringstillæg
Ændring i udskudt skat
Skat vedr. resultat i tilknyttede virksomheder
Regulering af skat tidligere år
I alt

		        2008/09     2007/08
 		                t.kr.	              t.kr.

		  125	 552
		  112	 68
		  0	 0
		  11	 11
		  248	 631

Medarbejderforhold for koncern og moderselskab

Moderselskab
Lønninger til medarbejdere kan specificeres således:
Løn
Pension
Andre udgifter til social sikring
I alt

		       2008/09     2007/08
		                t.kr.	              t.kr.

		
		  33.008	 29.418
		  2.466	 1.915
		  465	 436
		  35.939	 31.769

:NOTER:

:Note 4:

:Note 5:

:Note 6:

Heraf udgør løn, pension og vederlag til direktion t.kr. 1.130 og til  bestyrelse t.kr. 225, mod t.kr. 1.256 hhv t.kr. 146 
sidste år.

Selskabet har i årets løb gennemsnitligt beskæftiget 84 medarbejdere, mod 82 det foregående år.

Der er i årets løb betalt t.kr. 65 i a conto selskabsskat vedrørende regnskabsåret 2008/09.

Andre finansielle omkostninger for koncern og moderselskab
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Koncern
Lønninger til medarbejdere kan specificeres således:
Løn
Pension
Andre udgifter til social sikring
I alt

		        2008/09     2007/08
		                t.kr.	              t.kr.

		  32.922	 32.122
		  2.552	 2.001
		  465	 473
		  35.939	 34.595

Moderselskab
Anskaffelsessum pr. 1/7 2008
Afgang i årets løb
Tilgang i årets løb
Samlet anskaffelsessum pr. 30/6 2009

Afskrivninger pr. 1/7 2008
Afskrivning vedr. årets afgang
Årets afskrivninger
Samlede afskrivninger pr. 30/6 2009

Regnskabsmæssig værdi pr. 30/6 2009

Forventet levetid, år

Koncern
Anskaffelsessum pr. 1/7 2008
Afgang i årets løb
Tilgang i årets løb
Samlet anskaffelsessum pr. 30/6 2009

Afskrivninger pr. 1/7 2008
Afskrivning vedr. årets afgang
Årets afskrivninger
Samlede afskrivninger pr. 30/6 2009

Regnskabsmæssig værdi pr. 30/6 2009

Forventet levetid, år

	 2.350	 2.469	 10.454
	 0	 359	 75
	 390	 1.638	 1.641
		    2.741			      3.748			    12.019
		
	 2.175	 1.678	 7.447
	 0	 255	 63
	 110	 361	 1.364
		   2.284		    	    1.785			      8.749
		
	       457	                                  1.963	 3.271
		
	            5	                                          5	 3-5
			 
	   
	   	  2.396	                                2.819			     10.706
	 0	 595	 75
	 390	 1.708	 1.773
		   2.787			      3.933			   12.404
		
	 2.185	 1.882	 7.567
	 0	 400	 63
	 119	 388	 1.420
		   2.304		                   1.870	 8.924
		
		      482		   	   2.063			      3.480
		
		            5			              5			            3-5

Heraf udgør løn, pension og vederlag til direktion t.kr. 1.709 og til  bestyrelse t.kr. 225, mod t.kr. 1.883 
hhv t.kr. 146 sidste år.

Koncernen har i årets løb gennemsnitligt beskæftiget 92 medarbejdere, mod 89 det foregående år.

:Note 7:

Indretnings- & om-
bygningsudgifter

     Driftsmateriel &
      inventar

            EDB-anlæg &
             udstyr

Materielle anlægsaktiver for koncern og moderselskab (t.kr.)

:NOTER:

:17:
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Anskaffelsessum pr. 1/7 2008
Tilgang i årets løb
Afgang i årets løb
Samlet anskaffelsessum pr. 30/6 2009

Opskrivninger pr. 1/7 2008
Årets reguleringer
Udlodning
Samlede opskrivninger pr. 30/6 2009

Regnskabsmæssig værdi pr. 30/6 2009

Hjemsted
Ejerandel i %

			   DDPFF	 Ritzau I/S

			   386	 6
			   0	 0
			   0	 0
			   386	 6

			   953	 293
			   4	 39
			   0	 0
		   	 957	 332

			   1.343	 338

			   København	 København
			   0,27	 1,73

Anskaffelsessum pr. 1/7 2008
Årets tilgang
Samlet anskaffelsessum pr. 30/6 2009

Reguleringer pr. 1/7 2008
Udlodning
Årets resultat
Regulering pr. 30/6 2009

Regnskabsmæssig værdi pr. 30/6 2009

Ejerandel i %

	 1.225		  525		  503				
	 0		  0		  0
	 1.225		  525		  503
	
	 1.485		  26		  -144			
	 0		  0		  0
	  -737		   9		  523
	 748		  34		  379 
	
	 1.973		  559		  882
	
	 100		  100		  100

:NOTER:

:Note 8:

:Note 9:

Anparter i dattervirksomheden Mediefabrikken ApS og aktierne i Informations Forlag A/S samt Udgiverselskabet af 
15. marts 2000 A/S er optaget til regnskabsmæssig indre værdi, og datterselskabernes resultater er bogført i mo-
derselskabet via equity-metoden. Koncernens resultat og egenkapital svarer således til moderselskabets.

       Mediefabrikken
       ApS

 Udgiverselskabet
 af 15/3 2000 A/S

Informations Forlag 
A/S

Kapitalindskud og formueandele for koncern og moderselskab (t.kr.)

Kapitalindskud og formueandele er reguleret til dagsværdi.

Kapitalandele i dattervirksomheder (t.kr.)
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Obligationer og aktier for koncern og moderselskab

Beholdningen af obligationer, nom. t.kr. 33.938, måles til kursværdi på balancedagen. Kursværdien pr. 30. juni 2009 
udgør t.kr. 33.453.

Beholdningen af aktier i Kristeligt Dagblad A/S nom. t.kr. 10 der ikke er børsnoteret måles til anskaffelsesværdi t.kr. 10.

Egne aktier for koncern og moderselskab

Beholdningen af egne aktier udgør nom. t.kr. 1.179, svarende til 9,8% af selskabskapitalen. Der er ikke i regnskabs-
året handlet egne aktier.

Egenkapital (t.kr.)

Koncernkapitalen er påvirket således:
Selskabskapital
Overført resultat
Egenkapital i alt

Moderselskabets egenkapital er påvirket således:
Selskabskapital
Reserve for nettoopskrivning efter  
den indre værdis metode
Overført resultat
Egenkapital i alt

	 12.000			   12.000
	 9.982		  534	 10.517
	 21.982	 0	 534	 22.517

	 12.000				    12.000	
	
	 1.367		  -205		  1.162
	 8.615	 0	 739	  9.355
	 21.982	 0	 534	 22.517

:NOTER:

:Note 10:

:Note 11:

:Note 12:
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       1/7-2008

 Erhvervelse   
  egne aktier 

      Overført
   jf. resultat-
 disponering

       Saldo pr.
    30/6-2009

       Saldo pr.     
       1/7-2008 

 Erhvervelse   
  egne aktier 

      Overført
   jf. resultat-
 disponering

       Saldo pr.
    30/6-2009

Selskabskapitalen består af 480.000 stk. aktier af nominelt kr. 25.

Selskabskapitalen har været uændret i de sidste 5 år.
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:NOTER:

Nærtstående parter

Bestyrelsesmedlem Carsten Malby har løbende ydet juridisk assistance til selskabet.
Assistancen er foregået på markedsmæssige vilkår.

:Note 13:

Sikkerhedsstillelser og eventualforpligtelser for koncern og moderselskab

Moderselskabet er sambeskattet med de 100% ejede datterselskaber Mediefabrikken ApS, Informations Forlag A/S 
og Udgiverselskabet af 15. marts 2000 A/S og selskabet hæfter solidarisk for de skatter, som vedrører sambeskat-
ningen til og med regnskabsåret 2004/2005. 

Selskabet hæfter solidarisk sammen med øvrige interessenter for Ritzau Bureau I/S´s forpligtelser.

:Note 14:



Den Femte Salon

Informations Forlag
www.informationsforlag.dk

Mediefabrikken
www.mediefabrikken.dk

iBureauet
www.ibureauet.dk
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Den Femte Salon & 
Informations Forlag inviterer:

MELLEMØSTEN I MEDIERNE   
— Joris Luyendijk i samtale med Ole Sippel

”På fotografier og tv-optagelser så det ud, som om der 
var en folkemængde til stede, men når man var på ste-
det, så man et lille antal vrede 
mænd, som først tog lighteren  frem, når kamera-erne 
kørte”

I forbindelse med den danske oversættelse af  
bogen ”Folk som os” gæster den hollandske mellemøst-
korrespondent JORIS LUYENDIJK Danmark. 

Joris Luyendijk er en kontroversiel skikkelse i Holland, 
hvor hans bog har solgt 250.000  
eksemplarer. ”Folk som os” giver et afslørende indblik 
i mediernes fremstilling af Mellemøsten. 

Hvad sker der, når kameraerne er slukket, og journa-
listerne er gået hjem?

Tid og Sted:
Torsdag den 12. Marts fra kl. 17.00 i Dagbladet Informa-
tions hus, Store Kongensgade 40, Sankt Annæ Passage, 
Opgang C. 

Entre og tilmelding:
50 kr. på www.aftenskolen.dk 
holdnummer 209003

Arrangementet foregår på engelsk

Den Femte Salon er etableret i 
et samarbejde mellem Dagbladet Information, 
Hovedstadens Oplysningsforbund og Turbulens.net
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